

# Szózat a' magyar néphez!

Isten szent igéjének hirdetője, egy pap szól hozzátok, időknek ama parancsolatja szerint: *Prédikáljad az ígét, rajta légy mind alkalmas mind alkalmatlan időben. Mert léssen olykor, midőn az igazságtól az ő füleit elfordítják, fordulnak pedig híjában való beszédeknek hallgatására. De te vigyázz magadban, szenvedj, az Evangyéliának munkáját cselekedjed, a' te szolgálatodat bizonyosképpen megbizonyítsad.* Sz. Pál levele Timotheushoz 4-ik Rész. 2. 3. 4. 5. 6. verseiben. Oh kérlek hallgassátok meg szavamam!

Ébredj fel szegény, elárult magyar nép, és lásd meg a' te bűnségeidet, mert táborot ütöltek ellened, hogy kiirtsanak tégedet a' földnek színéről! Az oláh és szász, kinek te soha sem álltal, vesztedre esküdtek; el akarják foglalni földedet, felégetni házaidat, elhajtani marháidat, tégedet pedig meggyilkolni akarnak, és nem kedveznek még a' bölcsőben levő ártatlan gyermek életének is.

Hallottátok hirét a' Horaháborúnak, mily iszonyu öldöklés és kegyetlenséget követtek el akkor az oláhok a' magyarokon: most éppen azt akarják tenni; sőt már meg is kezdték a' gyujtogatást, a' rablást, a' gyilkolást. Sokakat kegyetlenül meggyilkoltak már közülünk, sokakat Balázsfalvára hurczoltak, s most már még nagyobb erővel készülnek reánk rontani, ezért gyűlt igen számos oláhság Balázsfalva, Szász-Régen és Teke körül táborba. Vezérek valami kicsapott oláh papok, a' kiket Balázsfalváról maga az oláh előljároság elcsapott itt régebben gonoszságukért, s fővezérök egy Urbán nevű naszói német katonatiszt, a' ki azzal bolondította el őket: hogy a' császár akarja azt, hogy a' magyarokat elpusztítsák, s aztán jutalamul a' magyarok földjeit, házait, marháit nékiük adják, hogy osszák fel magok között.

Titeket is elpróbáltak elcsábítani a' császár nevével, és dalom találkoztak közületek is, kik elég vakok voltak, hogy magokat megengedjék fogatni a' hálóban, saját vesztőkre és csalásokra. Majd későn fogják őket megsiratni, hogy hittek ellenségeiknek, s elárulták saját véreiket, s magokat is török ejtették. De ti ne hidjete az ámitók mézes szavainak, s ne ijedjete meg fenyegetéseiktől sem, mert azok nem igaz utóárnak, a' császár semmit sem tud arról, hogy az ő hiv magyar népét micsoda sanyargatásokkal illetik. A' császár jó szívére gyenge beteges ember, a' ki még a' házból sem igen jár ki, s ezért csak azt tudja, a' mit mondanak neki. A' gonosz lelű német tanácsosok pedig, kik a' császár mellett vannak, s kik nekünk halálos ellenségeink, mind hazugságokat beszélnek neki, de beszélnek a' fülét mindenféle csalfaságokkal s aztán a' neve alatt irnak nekünk mindenféle hamis rendeleteket, parancsolatokat a' mikről a' császár semmit sem tud. Mert hiszen hogy parancsolhatná azt a' császár, hogy a' hiv magyar népet, mely nékiük adja sem vétett, adóját mindég megfizette, leöldössék s meggyilkolják az oláhok és szászok. Ezt a' császár nem parancsolta, ha mindjárt parancsolta volna is; ki adta a' császárnak azt a' hatalmat, hogy egy egész népet kipusztítson, annyi faluk felgyujtasson, annyi jámbor és becsületes embereket koldus-botra s véginségre juttasson? Ezt sem isteni sem emberi törvények nem engedik; ezt csak az ördög tanácsolhatta a' fekete lelkű gonosz tanácsosok képeben. —

Kelj fel azért magyar izrael népe, és fegyverkezéssel fel állj ellenségeid ellen, kik a' te házaidra rontanak és életedre törnek; harcolj a' te igaz ügyed mellett a' rabló csoportok ellen, Isten maga harcol te melletted és megáldja a' te igazságos fegyvereidet.

Kelj fel és fogj fegyvert a' milyent kaphatsz, csép, fejsze, vasvilla, kasza, lándzsa mind jó szolgálatot teszen most; és ha nem lenne fegyvered, szerezz magadnak, mert az idők gonoszok, Krisztusnak ama parancsolatja szerint: most a' kinek erszénye vagyon elővegye azt, hasonlatosképen a' táskát is, a' kinek nincsen fegyvere adja el felső ruháját és végyen szablyát magának. Sz. Lukácsnál a' 22-ik rész, 36-ik vers.

Ne engedjete magatokat elámitatni a' hazug beszédek igéreteiknek, mert az ő szívekben forralnak gonoszt ellenetek: a' ti véreitekből való jó akaróitoknak; el vagytok veszte ha nekünk, mert vesztünkre esküdtök: az oláh és a' szász rács, horvát és tót és nagy táborot készítettek ellenünk, ha nem gyűltök ti is táborba, hogy az egyesült ellenségnek, a' meggyűlölt fegyvert fogtok mind a' mennyin, a' ki csak egy karra mert egyenke és külön reánk törnek és elpusztítanak minket, rajtuk diadalmaskodhatni ellenségeink, s megszépszát elbir, és ha mind együtt tartunk és együtt harcolunk nem nekünk készíte nekünk fognak beléje esni, mert mellettünk van az igazság, és a' hol az igazság van ott van az Isten is, Isten ellen pedig kicsoda harcolhat. — Ne rettentse el azért az ellenségnek nagy száma is titeket, ők most csak azért látszanak erőseknek lenni, mert mind együtt tartanak; de ha mi is öszvetett erővel harcolunk ellenek, bizonyosan le fogjuk őket győzni.

Székely véreink, atyánkfiai már kiindultak hazulról a' segítségünkre negyven ezren és még egy annyi fog kijöni ha szükség lesz. Gyűljünk mi is egybe és üssünk táborot a' sergeknek Istene oltalma alatt. Bizzunk Istenben, bizzunk ügyünk igazságában, bizzunk a' mi megváltónknak Jézusnak azon ígétében: *ne félj kicsiny sereg, mert tetszett a' ti atyátoknak, hogy adjon nektek országot.* Sz. Lukácsnál a' 12-ik rész 32dik versében.

Halljátok meg azért a' mit mondok és telyesítsétek oly hven és igazán, a' milyen kedves előttetek a' ti és a' ti gyermekeitek élete:

1-ör Menjen fel minden ember, ifjú és öreg a' ki csak egy kaszát el bir, a' vármegye házához, kiki a' maga vármegyéjében, és irassa fel magát a' nemzetörök közé, és esküdjék meg az V-ik Ferdinánd magyar király hűségére és a' magyar alkotmányra; és esküdjék meg, hogy vérét, életét nem kinélli a' haza és az övéi megmentésére.

2-ör Minden ember engedelmeskedjék hiven a' maga törvényes előljárosinak, a' vármegyei tiszteteknek, és a' mikor szólítják legyen készen rögtön indulni a' hová parancsolják.

3-ör Szerezzon minden ember valamiféle fegyvert magának, ha mindjárt utolsó marháját kellene is eladni érte, mert mit ér a' jószág ha nem tudjuk megoltalmazni, most a' jó fegyver a' legjobb jószág.

4-er A' bujtozókat, lázasztókat, a' kik közöttetek járnak, s titeket, vagy a' veletek egy faluban lakó oláhokat elcsábítani, fellázasztani akarják, fogjátok el irgalom nélkül akárki fia legyen, s vigyétek a' vármegye házához, mert ezek a' konkolyt hintő ördögök, ezek a' csábító sátánok, kik széljel járnak mint az ordító oroszlány, hogy prédát keressenek. — Ugy szintén senkitől mástól parancsolatot el ne fogadjatok, csak a' törvényes felsőbbbségtől, a' vármegye tisztjeitől, a' fel-széges királyi guberniumtól, és királyi biztos báró Vay Miklós ő excellenciájától, és ha más valaki, akárki legyen az, szóbeli vagy írásbeli parancsolatot küldene nektek, ne engedelmeskedjete annak, hanem töstént jelentsétek a' vármegyének.

5-ör Ha veszitek észre, hogy megakarnak támadni titeket, s látjátok hogy nem vagytok elég erősek nékiek megfelelhetni, küldjete jó idején segítségért a' vármegye főispánjához, vagy ide Kolozsvárra a' kir. biztoshoz, vagy ha még sietőbb a' szomszéd magyar falukhoz, és gyűljete össze több falakból és alkossatok egy védelmező sereget.

6-ör Örködjete szorgalmasan éjjel és nappal, ne hogy az ellenség, mint a' tolvaj, vigyázatlanul és készületlenül megleljen titeket. Gabonátokat csépeljétek el, s tegyétek el szemül vermekbe, hogy ha égés találna lenni a' faluban, legalább ez maradjon meg.

7-er Mindenek felett, együvé tartsatok mint a' kőfal, mert az együtttartásban van az erő. Mi itt Kolozsvártt, nemzetörök, polgárok és katonák fegyverben állunk valami tíz, tizenkét ezren, minden pillanatban készek megütközni ellenségeinkkel. A' király személyesse báró Vay Miklós ur ő excellenciája, a' ki mindent megteszen a' mi védelmezésünkre, itt van közöttünk, itt vannak az önkényes katonák, a' Hunyadi huszárok, és a' Károly Ferdinánd nevű regiment, mind derék jó hazafiak, kik készek legutolsó cseppvérőket is a' haza oltalmára kiönteni, maga a' derék obester báró Baldacci, a' ki csak olyan császár katonája, mint akármelyik a' ki Szébenben, vagy akár hol van, a' mi vezérünk. És velünk van maga az Isten is, a' ki a' magyar sergeknek a' Tisza és a' Duna vize mellett már is sok szép diadalmat szerzett, s ezután sem fog elhagyni minket, csak mi ne hagyjuk el magunkat.

Mi győzni fogunk, nekünk győzni kell, mert Isten igazságos, és az igaz ügyet nem hagyja elveszni, s ha Isten velünk, kicsoda lehet ellenünk!

Fegyverre azért magyar nép, fegyverre, fegyverre!

És már most: Áldjon meg tégedet az Ur, és őrizzen meg tégedet.

Világosítsa meg az Ur az ő orcáját te rajtad és könyörüljön te rajtad.

Fordítsa az ur az ő orcáját te read, és adjon békeességet te néked!

Mozes 4-dik könyve 6-dik rész. 24. 25. 26. vers.

Herepei Gergely,  
kolozsvári evang. reform. pap.